
Згод на з апе ра тыў най ін-
фар ма цы яй Мі ніс тэр ства 
сель скай гас па дар кі і хар ча-
ван ня на 15 жніў ня, лі дзі ру юць 
гас па дар кі Мін скай воб лас ці, 
дзе са бра на больш за 1,6 млн 
тон збож жа. На Брэст чы не на-
ма ла ці лі больш за 1,1 млн тон. 
У Го мель скай і Гро дзен скай 

аб лас цях так са ма пе ра сяг ну лі 
па каз чык у 1 млн тон збож-
жа.

Так, на Го мель шчы не 
агуль ны на ма лот збож жа ў 
воб лас ці на ра ні цу 15 жніў ня 
склаў 1 млн 23 тыс. тон, што 
амаль на 50 тыс. тон пе ра вы-
шае ўвесь ура джай, са бра ны 

ле тась. Ча ка ец ца, што больш, 
чым ле тась бу дзе са бра на 
збож жа і ў боль шас ці ра ё наў. 
Збож жа са бра лі на пло шчы 
325,7 тыс. га, што скла дае 
93,6% да пла на. 

Цал кам за вяр шы лі ўбор ку 
ў шас ці ра ё нах паўд нё вай і 
цэнт раль най част цы воб лас ці. 
За раз тэх ні ка з гэ тых ра ё наў 
на кі ра ва ная да су се дзяў, каб 
да па маг чы ім хут чэй за вяр-
шыць ра бо ты на па лях. Ся-
рэд няя ўра джай насць збож жа 
па воб лас ці скла дае 31,4 ц/га, 
што на 2,2 ц/га вы шэй за ле-
таш ні ўзро вень. Вар та так-
са ма ад зна чыць, што ў не-
ка то рых ра ё нах Го мель скай 
воб лас ці, а ме на ві та на паў-
днё вым ус хо дзе, зноў ад чу-
ваў ся не да хоп віль га ці для 
нар маль на га раз віц ця рас лін. 
Ад нак аг ра рыі Го мель шчы ны 
ўпэў не ныя, што ўжо са бра на-
га збож жа бу дзе да стат ко ва, 
каб вы ка наць дзярж за каз і 
за бяс пе чыць па трэ бы жы вё-
ла га доў лі.

Менш чым па міль ё не са-
бра лі на Ма гі лёў шчы не і Ві-
цеб шчы не — 852,5 і 536,3 тыс. 
тон ад па вед на. Так са ма вя до-
ма, што ў цэ лым гас па дар кі 
па ста ві лі ў лік дзярж за ка зу 
727,7 тыс. тон збож жа, або 
67% да пла на.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
krуzhеvісh@zvіаzdа.bу
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Стар шы ня Ві цеб ска га абл вы-
кан ка ма Мі ка лай ШАРС ТНЁЎ 
па він ша ваў пер шых «ты сяч ні-
каў» жні ва. У Док шыц кім ра ё не 
на ад ным по лі больш за 1000 тон 
збож жа на ма ла ці лі ад ра зу два 
экі па жы.

Ге ро я мі ўра чыс тас ці ста лі два экі-
па жы Док шыц ка га рай аг ра сэр ві са. 
Са мы во пыт ны ся род сё лет ніх «ты-
сяч ні каў» — Ула дзі мір Лаў цэ віч.

— Для мя не гэ та ўжо двац цаць 
сё мае жні во, — га во рыць Ула дзі мір 
Пят ро віч. — Два нац цаць ра зоў мой 
ак тыў ны ўдзел ва ўбор цы быў ад зна-
ча ны на рэс пуб лі кан скіх «Да жын ках». 
Там двой чы з да сяг нен ня мі па він ша-
ваў аса біс та Прэ зі дэнт. Мой уласны 
рэ корд — 2860 тон, якія на ма ла ціў га доў шэсць 
та му. Сё ле та пра цу ем у экі па жы з Ула дзі мі рам 
Ва хо ві чам і мяр ку ем, што жні во за вер шым у 
са мыя ка рот кія тэр мі ны і, без умоў на, з доб-
рай якас цю.

Ма ла дыя «ты сяч ні кі» — Вік тар Суд нік і Сяр-
гей Ка ля га — ад ста лі ў той дзень ад экі па жа 
Лаў цэ ві ча толь кі на 32 то ны.

— Пра чы на ем ся ў 5.30, а вось май га дзі не 
ра ні цы ўжо ў ка бі не кам бай на. У ся рэд нім у 
дзень на ма лот пад 70 тон. У леп шыя дні бы вае 
і па 100. Тэх ні ка на дзей ная. Асаб лі ва праб-
лем ных па ло мак ня ма, — рас каз вае стар шы 
кам бай нер Вік тар Суд нік.

Стар шы ня Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Мі-
ка лай Шарс тнёў уру чыў «ты сяч ні кам» плаз-
мен ныя тэ ле ві за ры і муль ты вар кі. А стар шы ня 
Док шыц ка га рай вы кан ка ма Алег Пін чук — гра-
шо выя прэ міі. Гу бер на тар па жа даў кам бай не-
рам моц на га зда роўя, доб ра га на строю і сіл 
вы ехаць у ка ман дзі роў кі ў праб лем ныя ра ё ны, 
бо амаль па ло ва збож жа вых у паў ноч ным рэ-
гі ё не яшчэ не аб ма ло ча на.

Пад час гу тар кі з кі раў ніц твам ра ё на і гас па-
дар кі гу бер на тар ад зна чыў, што сё ле та пе ра-
мен лі вае на двор'е пе ра шка джае. Вяс на бы ла 

вель мі цяж кая. Гу бер на тар не раз пад крэс лі ваў, 
што га ран тыя доб рых вы ні каў — пры трым лі ван-
не тэх на ло гій на ўсіх эта пах ра бо ты на зям лі.

Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» па пра сіў удак лад-
ніць: што ж трэ ба зра біць, каб тэх на ло гіі пры-
мя ня лі ся паў сюль?

— Каб вы кон ваць тэх на ло гію, трэ ба ўсё 
мець: тэх ні ку і сель гас ма шы ны, угна ен ні, 
срод кі хі міч най аба ро ны. Спе цы я ліс ты ве да-
юць, як і што ра біць. Але не ха пае тэх ніч на га 
за бес пя чэн ня. Перш за ўсё трэ ба тэх ніч на пе-
ра ўзбро іц ца. Дру гі мо мант: воб ласць — зо на 
ры зы коў на га зем ля роб ства з аб ме жа ва ным 
пе ры я дам вы рошч ван ня сель ска гас па дар чых 
куль тур. Та му за вель мі ка рот кі час па він ны 
зра біць усё, што па тра бу ец ца ад тэх на ло гіі, — 
раз ва жае стар шы ня абл вы кан ка ма.

Ён ад зна чыў, што ле тась ма шы нны парк па-
поў ні лі 850 трак та роў ай чын най вы твор час ці. 
Гэ та доб рая пад трым ка ме ха ні за та рам.

Сё ле та аб лас ныя «Да жын кі» на Ві цеб шчы-
не прой дуць у Сен нен скім ра ё не.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by

Док шыц кі ра ён

�

Умоўныя абазначэнні:
 — Намалочана збожжа, тысяч тон;

 — Ураджайнасць, цэнтнераў з гектара;

  — Сабрана збожжавых 
            і зернебабовых культур, 

      у працэнтах да плана.
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ПОС ПЕХ ДЫК ТУ ЮЦЬ ТЭХ НА ЛО ГІІ

На ра ні цу 15 жніў ня хле ба ро бы Гро дзен-
шчы ны на ма ла ці лі 1 028 341 то ну збож-
жа, убраў шы 79% пло шчаў.

Згод на з ін фар ма цы яй аб лас но га ўпраў-
лен ня па сель скай гас па дар цы і хар ча ван ні 
Гро дзен ска га абл вы кан ка ма, 25 гас па да рак 
(у тым лі ку 7 у Сло нім скім ра ё не, 6 — у Гро-
дзен скім) жні во за вяр шы лі, а мно гія на блі жа-
юц ца да фі ні шу. Па ўра джай нас ці тра ды цый на 
лі дзі руе Гро дзен скі ра ён — 60,4 цэнт не ра з 
гек та ра. На Бе рас та віч чы не на круг на ма лоч-

ва юць у ся рэд нім 51,1, у Ка рэ ліц кім ра ё не — 
47,7 цэнт не ра з гек та ра. Ся род гас па да рак 
са мая ўра джай ная ні ва ў СВК імя В.І. Крам ко 
Гро дзен ска га ра ё на — 93,1 цэнт не ра з гек-
та ра. У сель ска гас па дар чых ка а пе ра ты вах 
«Пра грэс-Вер ця ліш кі» і «Свіс лач» гэ та га ж 
ра ё на ўра джай насць скла дае ад па вед на 83,6 
і 79,5 цэнт не ра з гек та ра. Больш за 60 цэнт-
не раў збож жа з гек та ра на ма лоч ва юць яшчэ 
ў дзе ся ці гас па дар ках воб лас ці.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchіk@zvіazda.by/

ЁСЦЬ МІЛЬ ЁН

НА ФІ НІШ НАЙ ПРА МОЙ
СА МАЯ ВЫ СО КАЯ ЎРА ДЖАЙ НАСЦЬ — НА ГРО ДЗЕН ШЧЫ НЕ

Убо рач ная кам па нія па ды хо дзіць да свай го за вяр шэн-
ня. Аг ра рыі кра і ны ўжо са бра лі больш за 6,2 млн тон 
збож жа. Збож жа выя і зер не ба бо выя ў Бе ла ру сі са бра-
ны з 82,2% пло шчаў. Ура джай насць збож жа да ся гае 
34,3 ц/га. 

Ра бо чыя па езд кі Прэ зі дэн та па рэ гі ё нах 
кра і ны на бы лі но вы фар мат. «Больш 
піль на, уваж лі ва вы ву чыць сі ту а цыю 
на мес цах», — так па тлу ма чыў за ду му 
гэ тых па ез дак сам кі раў нік дзяр жа вы, 
ад зна чыў шы пры гэ тым, што пад ста вай 
для пра вя дзен ня на рад з вы ез дам у рэ-
гі ё ны слу жаць не ней кія над звы чай ныя 
аб ста ві ны. «На кож ным мес цы мя не ці-
ка ві ла тая ці ін шая праб ле ма, — ска заў 
Прэ зі дэнт. — Кант ра ля ваць вы ка нан не 
клю ча вых па каз чы каў эфек тыў нас ці ра-
бо ты, якія пра пі са ны ў «Мат ры цы за дач 
для вер ты ка лі ўла ды», я бу ду па ста ян-
на. Ха чу прос та па пя рэ дзіць, ні ко га ні ў 
якім ра зе не за па лох ва ю чы: усе ра шэн-
ні, якія я пры маю тут на мес цы, па він-
ны ня ўхіль на вы кон вац ца, ча го б гэ та 
ні каш та ва ла — і ўра ду, і гу бер на та ру, і 
кі раў ні кам прад пры ем стваў».

Не менш важ ная пад ста ва быць на мес-
цах, па вод ле слоў Прэ зі дэн та, — кант роль за 
хо дам ра бот, якія пра вод зяц ца. «Я ра зу мею, 
што кож ны гу бер на тар і стар шы ня рай вы кан-
ка ма зной дуць, што па ка заць. Але ка лі я бу ду 
гля дзець толь кі на пры го жае, то ўсё, што за 
кад рам за ста нец ца, мо жа не атры маць свай го 
раз віц ця», — за ўва жыў кі раў нік дзяр жа вы.

Гэ тыя прын цы пы Прэ зі дэнт агу чыў пад час 
уча раш няй ра бо чай па езд кі ў Брэсц кую воб-
ласць. А пер шай у шэ ра гу па ез дак но ва га 
фар ма ту ў су бо ту ста ла Гро дзен шчы на. Аляк-
сандр Лу ка шэн ка па чаў ра бо чую па езд ку не 
з на вед ван ня кан крэт ных прад пры ем стваў, а 
з ана лі зу са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 
рэ гі ё на. Кі раў ні ка дзяр жа вы тур ба ва ла, што 
ў та кім моц ным рэ гі ё не, як Гро дзен шчы на, па 
вы ні ках пер ша га паў год дзя не вы ка на ны пяць 
з вась мі клю ча вых па каз чы каў эфек тыў нас-
ці пра цы. Пад час на ра ды ад бы ла ся грун тоў-
ная і дэ та лё вая раз мо ва аб не да пра цоў ках 
і праб ле мах, якія іс ну юць у воб лас ці. Сваё 
ба чан не сі ту а цыі вы кла лі кі раў ні кі ве дам стваў, 
воб лас ці і ра ё наў, а так са ма не ка то рых прад-
пры ем стваў, дзе ма юц ца пэў ныя пы тан ні з 
вы ка нан нем пра гноз ных па каз чы каў.

Як ад зна чыў на на ра дзе Прэ зі дэнт, каб да-
ве дац ца, якія праб ле мы іс ну юць у рэ гі ё нах, ён 
на вед вае як пе ра да выя, так і ад ста лыя прад-
пры ем ствы. Ад ра зу ж пас ля на ра ды кіраў нік 
дзяр жа вы на ве даў страт ны Ваў ка выс кі за вод 
да ха вых і бу даў ні ча-ад дзе лач ных ма шын, што 
не бы ло пра ду гле джа на пра гра май ра бо чай 
па езд кі. На прад пры ем стве Аляк сандр Лу ка-
шэн ка су стрэў ся з ту рэц кім ін вес та рам, які 
ха цеў бы на быць праб лем ны за вод. Прэ зі дэнт 
па абя цаў яму пад трым ку пры ўмо ве, што «вы 
за два га ды пры ве дзя це тут усё ў па ра дак, 
па ста ві це вы со ка тэх на ла гіч нае аб ста ля ван-
не і пач ня це вы раб ляць экс парт на ары ен та-
ва ную пра дук цыю». Не за пла на ва ным ста ла 
і на вед ван не кі раў ні ком дзяр жа вы ад ной з 
леп шых гас па да рак рэ гі ё на «Хаць каў цы», у 
пры ват нас ці ма лоч ната вар ных ферм «Яна-
ва» і «Ру пей кі».

На Брэст чы не пра вес ці на ра ду ў Ма ла-
рыц кім ра ё не, па вод ле слоў Аляк санд ра 
Лукашэнкі, вы ра шы лі не вы пад ко ва: гэ ты 
рэ гі ён у лі ку ад ста ю чых па шэ ра гу па зі цый. 
Прэ зі дэнт за ўва жыў, што ў цэ лым у Брэсц кай 
воб лас ці не вы ка на ны ча ты ры з вась мі клю-
ча вых па каз чы каў эфек тыў нас ці.

Пад час на вед ван ня Ма ла рыц кай рай аг ра-
прам тэх ні кі, Прэ зі дэнт за зна чыў: «Ні ў якім 
ра зе нель га раз бу рыць тую інф ра струк ту ру, 
якая не ка лі бы ла ство ра на. Мы яе па він ны ад-
ра дзіць ва ўсіх ра ё нах». Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пад крэс ліў, што та кія аб слу го выя ар га ні за цыі 
ары ен та ва ны не толь кі на сель гас прад пры-
ем ствы, але і на ўвесь ра ён у цэ лым, у тым 
лі ку фер ме раў, асоб ных гра ма дзян. «Гэ та ў 
стар шы ні рай вы кан ка ма па ві нен быць ма-

гут ны сро дак кі ра ван ня», — ска заў кі раў нік 
дзяр жа вы, га во ра чы пра ро лю рай аг ра сэр-
ві су. Па вод ле слоў Прэ зі дэн та, перш за ўсё 
ў рай аг ра сэр ві сах не аб ход на дак лад на вы-
зна чыц ца з кош там тых ці ін шых па слуг, каб 
ца на бы ла кан ку рэн та здоль ная і пры ваб ная 
для па тэн цы яль ных за каз чы каў. Акра мя та го, 
важ на па шы раць іх пе ра лік.

У час на вед ван ня Ма ла рыц кай рай аг ра-
прам тэх ні кі Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў 
не ма лую до лю кры ты кі на конт знеш ня га вы-
гля ду і ўтры ман ня вы твор чых па мяш кан няў і 
да 1 сту дзе ня да ру чыў на вес ці тут па ра дак.

У Ма ла рыц кім ра ё не Прэ зі дэнт так са ма 
на ве даў сель гас прад пры ем ства «Са вуш кі на», 
дзе на зі ра ец ца аб са лют на ін шая кар ці на з 
пунк ту гле джан ня гас па дар лі ва га па ды хо ду 
і ар га ні за цыі вы твор ча га пра цэ су. Прад пры-
ем ства пра цуе з пры быт кам і ўстой лі ва раз-
ві ва ец ца. «Тут раз мо ва іш ла не толь кі аб ра-
бо це гэ та га па спя хо ва га прад пры ем ства, але 
і аб праб лем ных сель гас ар га ні за цы ях ра ё на, 
шля хах па вы шэн ня эфек тыў нас ці іх ра бо ты. 
Прэ зі дэнт пад ра бяз на ці ка віў ся роз ны мі тэх-
на ла гіч ны мі пра цэ са мі.

У час на вед ван ня ад ной з ферм сель гас-
прад пры ем ства «Са вуш кі на» Аляк санд ру 
Лу ка шэн ку па да ры лі ка ро ву для аса біс тай 
пад соб най гас па дар кі. Прэ зі дэнт з удзяч нас-
цю пры няў па да ру нак.

* * *
Пад час па езд кі Прэ зі дэнт па раз маў ляў з 

жы ха ра мі Ма ла ры ты. Лю дзей ці ка ві лі пы тан ні 
зар пла ты і цэн.

«У Бе ла ру сі толь кі ля ні вы мо жа не за ра-
біць. Мы што, ва ю ем, вай на ў нас ідзе або 
яшчэ штось ці?.. Трэ ба прос та кры ху ва ру шыц-
ца», — ска заў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што кож-
на му, перш за ўсё, не аб ход на раз ліч ваць на 
ся бе. «Вы па він ны ра зу мець, што ні хто з ні ад-
куль гро шы не возь ме», — ска заў ён.

Ра зам з тым Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што 
дзяр жа ва заў сё ды ака жа пад трым ку тым, 
ка му яна са праў ды не аб ход на. «Да па ма гаць 
мы бу дзем. Ка лі вы зро бі це крок, мы зро бім 
на су страч крок (я маю на ўва зе ўсю кра і ну). 
А ка лі вы бу дзе це, апус ціў шы ру кі, ся дзець і 
гля дзець, што нех та вам штось ці пры ня се, то, 
ве да е це, да па ма га юць та му, хто сам гэ та га 
хо ча», — за явіў бе ла рус кі лі дар. Прэ зі дэнт 
ад зна чыў, што ў пла не ака зан ня да па мо гі і 
пад трым кі ў пры яры тэ це ў дзяр жа вы шмат-
дзет ныя сем'і. «Для нас дэ ма гра фіч ная бяс пе-
ка — гэ та пы тан не ну мар адзін», — ска заў ён. 
Яшчэ ад на ка тэ го рыя — ва ен ныя. «Ва ен ных 
трэ ба пад трым лі ваць, та му што яны не мо гуць 
за ра біць не дзе на ба ку», — да даў кі раў нік 
дзяр жа вы.

Га во ра чы пра цэ на вую па лі ты ку ў кра і не, 
Прэ зі дэнт за ўва жыў: «Га лоў нае, каб не бы-
ло цэ на ва га пе ра ко су: ка лі ня ма маг чы мас-
ці ўзняць зар пла ту, каб цэ ны ў гэ ты час не 
рас лі. Ка лі гэ та ёсць — гэ та вя лі кі не да хоп. 
Цэ ны рас ці не па він ны ця пер, мы з ва мі ўжо 
вы зна чы лі ся».

Аляк сандр Лу ка шэн ка лі чыць, што ад на з 
са мых га лоў ных за дач для дзяр жа вы — за-
бяс пе чыць лю дзей ра бо тай. «Сваё шчас це 
трэ ба шу каць на сва ёй зям лі. Гэ та га лоў ная 
мая за да ча, — упэў не ны бе ла рус кі лі дар. — 
Мы па він ны зра біць, каб і пас ля нас лю дзі 
жы лі нар маль на і пра ца ва лі, — гэ та га лоў ная 
мая за да ча. Не зар пла ты даць, не ў кал гас 
па ехаць і неш та там зра біць. Дзяр жа ва па-
він на ад каз ваць за да ро гі, ме лі я ра цыю, ахо ву 
зда роўя, аду ка цыю... А вось ха дзіць па фер-
мах і прад пры ем ствы рас круч ваць — гэ та не 
дзяр жаў ная функ цыя. Гэ та мы тра пі лі ў та кую 
сі ту а цыю, та му да во дзіц ца зай мац ца гэ ты мі 
прад пры ем ства мі».

Па вод ле БЕЛ ТА.

У БЛІ ЖЭЙ ШЫМ 
ФАР МА ЦЕ

Прэ зі дэнт мя няе стыль і так ты ку ра бо чых па ез дак

А да пят ні цы аба вяз ко вы мі ат ры бу та мі 
для вы ха ду на ву лі цу ста нуць курт ка і 
па ра сон. Ат мас фер ныя фран ты бу дуць 
пры но сіць з паў ноч на га за ха ду ха лад-
на ва тае дажд лі вае на двор'е. Пра гэ та 
па ве да мі лі ў Бел гід ра мет цэнт ры.

Сён ня на боль шай част цы тэ ры то рыі прой-
дуць ка рот ка ча со выя даж джы. Слуп кі тэр мо-
мет раў па ка жуць у раз гар дня ўся го 14-19 
гра ду саў цяп ла, і толь кі па поўд ні ча ка ец ца 
да плюс 22.

У се ра ду і чац вер удзень па цяп лее пры-
клад на на 1-2 гра ду сы. А вось но чы ча ка юц ца 

ўжо ха лад на ва тыя — уся го ад 6 да 13 цяп ла. 
Ка рот ка ча со выя даж джы праг на зу юц ца па-
ра ней ша му на боль шай част цы кра і ны.

Па па пя рэд ніх раз лі ках, з пят ні цы ў Бе ла-
русь вер нец ца ле та. Ат мас фер ны ціск пад-
рас це, а даж джоў ста не пры кмет на менш. 
Услед за гэ тым па цяп лее і ўдзень: сі ноп ты кі 
праг на зу юць ад плюс 20 па поў на чы да плюс 
29 на поўд ні. На вы хад ных слу пок тэр мо мет ра 
ў Брэсц кай і Го мель скай аб лас цях пя рой дзе 
30-гра дус ную ад зна ку.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennіk@zvіazda.by
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На двор'еНа двор'е  �� Ле та вер нец ца на вы хад ных


